

■追梦·一线职工风采录

“黑皮”梅复传

本报记者 邹明强
本报通讯员 朱胜妮

“黑皮”梅复传,确实有点黑。

同事开玩笑地说:“叫他黑皮,其实是对他的褒奖。”“黑”是他每天在太阳下工作的结果,“皮”说的是他很瓷实,经得起风吹雨打。

46岁的梅复传,在武汉市汉阳区园林局务工28年。他说:“在这里最大的收获,是成为这个行当的行家里手;悟到最多的是,实力和经验比闯劲更重要。”这些年,他先后获评武汉市、汉阳区绿化先进工作者,武汉市首届“十大优秀农民工”,武汉市五一劳动奖章等等,今年,又当选为湖北省第十三届人大代表。

19岁高中毕业后,梅复传来到武汉打工,在哥哥的资助下,学会了开车。1994年,他应聘到汉阳区园林局当园林工程队司机。当时工程队有4台车,一个快退休的师傅开了1台,他一个人开3台。早上开货车送苗木到工地,接着又用面包车去接工人、技术员,下午又开着洒水车去给刚刚栽种的树苗浇水。天天如此,一干就是12年。

梅复传常说,当时单位就他一个农民工,没有同事把他当外人,每个月他的加班费是最多的,为了减轻他的经济压力,单位还腾出一间车库,给他当宿舍。

同事们的好,是梅复传全心全意工作的动力。他说,成家后,单位让他们夫妻当夜班门卫;有了孩子后,孩子更是受到同事们的照顾。他们夫妻上班时,孩子吃饭、休息都是同事照看,时间久了,他越来越离不开这个大家庭。

在这样的氛围里,梅复传主动参与到系列园林工程的实施中。2000年,武汉对汉江南岸嘴进行绿化,他每天晚上指挥翻斗车运土方,白天则指挥推土机推土造型,形成一座座形态各异的小山,最后按照设计图纸实施绿化。两个多月里,他每天只睡四五个小时。

在承建硚口暨济商城屋顶绿化工程时,每天晚上10点才能进场施工,他千方百计控制声噪,最大限度减少扰民。为使植物安全度夏,他又想出循环滴灌保水方法,力求存活率100%。这是当年武汉最大的空中花园,建在6楼平台上,有7000多平方米。花园建成后,给寸土寸金的汉正街新添一片绿地。

苦干能获得尊重,实力需要在工作中培养。梅复传不满足于做好本职工作,他主动拜技术员为师,学习各种园林绿化、病虫害防治的知识。他吃苦好学,师傅都是毫无保留地手把手教他,他也是天天问,贴身学。“同样的工作,重复次数多了,就能成为模式,效果取决于熟练程度。”这些都是他在学习中总结的经验。

好学,再次给梅复传带来了机会。单位两次送梅复传到专业培训机构深造,梅复传不负众望,在2009年获得相关专业证书。他运用所学知识,进行技术创新,在武汉市三中绿化项目中,树木成活率达到百分之百,用实力在业内获得认可。

“作为一名山区儿女,很幸运能够融入武汉这个大都市,是这座城市改变了我,我也要扮靓这座城市的角度角落。”梅复传感慨地说。在园林施工中,他饱含深情,把红安老家的山山水水融入园林景观造型设计。他负责施工承建的街头园林小品“格调”“佳园”等连续两届获得全市评比一等奖和武汉市最美园林小镇。

2016年,他调任汉水公园副主任。他勤俭节约,开展小发明小创造。利用蘑菇大棚废弃的菌包袋、公园粉碎的枯枝败叶和草坪打下的杂草堆沤制作有机肥;利用公园工人修剪苗木时丢弃的枝条和嫩芽进行扦插。他和公园聘请的园艺专家,一起研究枝芽扦插技术,经过攻关,苗木扦插成活率达到85%。他还带领职工深入公园周围的居民社区,开展植物医生和送花卉活动,为市民赠送花卉6000余盆。

王大伟的“嘉奖令”

本报记者 彭冰
本报通讯员 苏阳 单纪瑞

日前,吉林石化化肥厂空分装置化工四组班长王大伟和几名工友在更衣室内换工作服准备下班时,化工三组的贾晓峰从门外走进来,凑到王大伟面前,神秘神秘地问:“王班长,我刚才听他们议论,说你中了大奖,买什么中的,得请我撮一顿啊。”

王大伟刚要接过话茬,却被站在身旁的工友王永顺抢了先:“你小子就知道吃,我们班长不是买东西中奖,而是发现问题避免了事故得了一张嘉奖令,厂长奖励3000元呢,明白没有?要是还不明白,我给你讲怎么回事。”

原来,前不久,王大伟在浏览DCS时,发现外界环境温度和往日不一样,温度很低,达到零下26摄氏度,于是他立即跑到现场去查看。

来到罐区,王大伟发现液氮后备系统液氮汽化器E51入口处有白气飘出,便围着汽化器E51转了两圈,发现冒气的位置在5米高处,气量不大,十分隐蔽,极不易察觉。他迅速爬上平台,打开手电仔细查看,发现汽化器E51入口处有液氮流淌。

“主控,听到请回答。”王大伟冲着对讲机喊到。

“收到,班长请指示。”主操王冬回答。

“汽化器E51入口处漏液,马上通知值班人员过来确认,向厂调度汇报,做好后备系统停车准备。”王大伟语音急切。

“收到。”王冬立即向工厂调度室进行汇报,同时通知值班人员。

在征求车间意见后,王大伟果断下达命令:“提高空压机负荷。”

“调度,通知厂内、厂外高压氮气用户减量,我要停止后备系统运行。”

“王永顺,拿着对讲机和手电,去汽化器E51观察漏液变化情况,注意离远些,别被冻伤,随时汇报。”

1个小时后,汽化器E51具备停用条件,王大伟发出指令:“王冬,停止P51.2泵运转。”“王永顺,把P51.2泵出入口阀门关闭,并把管线内压力泄净。”

待检修人员到达现场后,拆开保温发现汽化器E51入口三通本体有一个约5公分的裂痕,于是检修人员马上进行了妥善处理。

“中奖”的原因我讲清楚了吧。”王永顺对贾晓峰说,“如果没有王班长的及时发现、正确处理,液氮管线裂口被撕开,大量零下196摄氏度的低温液体喷出,后果将非常严重。”

随即,王大伟补充解释说:“咱们后备系统是空分装置的核心设备,一旦装置跳车而后备系统不备车,整个公司的保安氮气将中断,造成全公司大面积停电,后果将非常严重。”

劳动光荣·劳动圆梦
讲述劳模故事

“不懂网络安全的人是幸福的,而我们的责任就是要守护他们这种幸福。”这是李柏松作为网络安全专家被很多同行熟知的一句话——

守护网络世界里“不懂”的幸福



本报记者 张世光

心。也正是这种刻骨铭心,让他开始关注起计算机病毒问题。

上世纪90年代末,李柏松到一家证券公司负责通讯设备维修、维护工作。彼时,股票市场方兴未艾,人们对于股票的热爱度与期望值一同增长。

但是,依靠卫星通讯联络的证券通讯系统有时会受到太阳耀斑爆发的影响运行不稳定,交易所里股民愤怒砸门的拳头和涨红的脸让负责解决此问题的李柏松更加明白了网络安全的重要性。

也就是从那时起,他对幸福的认识有了推己及人的扩展。

“矛盾是事物发展的动力”,或许正是因为“矛盾”存在着,李柏松才能在与网络威胁不断对抗的过程中,拥有不断追求解决网络安全问题的决心、热情和办法。

入职十余年来,他身在民营企业,却常常担任起“国家队”的重任,在时下蓬勃发展的互联网行业中,他默默耕耘异常低调;在大多数人都把技术秘密捂得严严实实的时候,他却乐于分享,坚持分享。

不是为了自己,他的目标是把更多普通人“不懂”的幸福守护住、延续好、传递远。

“爱”与“恨”

李柏松对于反病毒事业的热爱先要从“恨”说起。

1994年,李柏松考上一所财经类学校,学的是电算化会计专业。这个专业真正吸引他的并不是“会计”,而是“电算化”。这也成了他互联网事业的最初起点。

当年,父母为了支持他学习,倾尽所有积蓄,花了5000多元给他买了一台386电脑。李柏松也是将所有课余时间都放在电脑上。后来,他发现电脑运行越来越慢,直到有一天,连开机运行都成问题了。

这时,他有点儿懵了。“那可是父母几乎所有的积蓄啊。”尽管已时隔24年,但李柏松回忆起来,当时那种绝望的心情仍然记忆犹新。

那些天,他脑子里不停地思考,到底哪个环节出了问题。

后来,李柏松从朋友那里借到一个杀毒软件,“我记得还是俄文界面的”。杀毒过程中,眼看着电脑运行一点点恢复,他如释重负。

“不懂网络安全的人是幸福的”,经此一事,让李柏松懂得,这种幸福是多么刻骨铭心。

现某种全新病毒,或者有重大危害的网络安全事件,安天不但要紧急成立专门的研判小组,还要启动相应级别的应急响应。

2017年5月12日晚,安天监测到一种名为WannyCry(中文名称“魔窟”)的病毒在全球爆发。

李柏松马上把已下班回家的工程师们找回公司分析这种新型病毒,评估病毒可能造成的影响。根据分析结果,李柏松认为这种病毒带来的危害很可能不亚于10年前令网民谈虎色变的“熊猫烧香”,于是连夜向主管部门发出预警。随后,他带领大家编写《防护手册》和《开机指南》,发布深度分析报告,赶赴用户现场彻夜值守、开发免疫工具和专杀工具……与记者提起那次连续十余天的奋战,李柏松滔滔不绝。

从2014年至今,李柏松先后翻译了《请君入瓮:APT攻防指南之兵不厌诈》《网络安全监控:收集、检测和分析》两本译著。这些书籍成为行业重要的参考资料。

在李柏松的参与下,安天创造了行业内两个第一:上报给国家的第一份网络病毒报告和我国第一份公开披露境外对我国高级持续性网络攻击行动的报告。

同时,党的十七大、十八大、十九大、奥运会、世博会、G20峰会……近年来,安天参与了我国许多重大活动,保卫着看不见的网络战线安全。李柏松是历次重大活动网络安保工作中安天的带头人之一,被誉为“后方总指挥”。

或许有人以为,像李柏松这样的工程师就像医生一样,每当发现病毒的时候他们就会研究对策。

“这是不可能的。”李柏松笑着说,安天每天能捕捉到的病毒样本超过50万个,大多数由安天设计的“流水线”系统自动处理了,只有少量的高价值样本,才需要李柏松和他的同事们手工分析。不过,一旦出

现某种全新病毒,或者有重大危害的网络安全事件,安天不但要紧急成立专门的研判小组,还要启动相应级别的应急响应。

2017年5月12日晚,安天监测到一种名为WannyCry(中文名称“魔窟”)的病毒在全球爆发。

李柏松马上把已下班回家的工程师们找回公司分析这种新型病毒,评估病毒可能造成的影响。根据分析结果,李柏松认为这种病毒带来的危害很可能不亚于10年前令网民谈虎色变的“熊猫烧香”,于是连夜向主管部门发出预警。随后,他带领大家编写《防护手册》和《开机指南》,发布深度分析报告,赶赴用户现场彻夜值守、开发免疫工具和专杀工具……与记者提起那次连续十余天的奋战,李柏松滔滔不绝。

从2014年至今,李柏松先后翻译了《请君入瓮:APT攻防指南之兵不厌诈》《网络安全监控:收集、检测和分析》两本译著。这些书籍成为行业重要的参考资料。

在李柏松的参与下,安天创造了行业内两个第一:上报给国家的第一份网络病毒报告和我国第一份公开披露境外对我国高级持续性网络攻击行动的报告。

同时,党的十七大、十八大、十九大、奥运会、世博会、G20峰会……近年来,安天参与了我国许多重大活动,保卫着看不见的网络战线安全。李柏松是历次重大活动网络安保工作中安天的带头人之一,被誉为“后方总指挥”。

或许有人以为,像李柏松这样的工程师就像医生一样,每当发现病毒的时候他们就会研究对策。

“这是不可能的。”李柏松笑着说,安天每天能捕捉到的病毒样本超过50万个,大多数由安天设计的“流水线”系统自动处理了,只有少量的高价值样本,才需要李柏松和他的同事们手工分析。不过,一旦出